



# 教育导报



Education Guide

在这里,见证教育的无限可能……

国内统一刊号:CN 51-0052 邮发代号:61-141 第30期 总第3795期



## 家教周刊

2023年3月25日 星期六 今日4版 四川省教育厅主管 四川省教育融媒体中心(四川教育电视台)主办

3月12日,第95届奥斯卡金像奖获奖名单出炉,电影《瞬息全宇宙》包揽了最佳影片、最佳导演、最佳女主角等七项大奖。电影以“新瓶装旧酒”的方式,重新探讨了“母女关系”的议题。讲述了一位化身超级英雄的母亲穿梭在多重宇宙中,一路升级并最终拯救女儿的故事。

一个脑洞大开的虚构世界,辅以武侠电影的动作、万花筒般的镜头和诡异的幽默,展示的却是日常生活中的亲子相处状态:既相互折磨,又彼此需要。如何真正达成和解,并由此构建一段长期、良好的亲子关系?值得每一位父母去思考与改进。

# 爱你,以你爱的方式

## ——《瞬息全宇宙》中的家庭教育启示

■ 本报记者 马晓冰

### 走出“对抗式”关系困境 学会如何爱是关键

“母亲是避风港,也是倾盆大雨;母亲是护身符,也是诅咒;母亲倾其所有地爱我,也不遗余力地毁了我。”母亲与孩子有着最深的羁绊,却常常陷入这样的矛盾与纠葛中彼此伤害。

电影《瞬息全宇宙》中,伊芙琳与乔伊正是这样一对母女,她们之间似乎总是弥漫着火药味,一点即燃。“母女关系当中,平和而紧密的需求;女儿则拒绝沟通,不去体会母亲的处境。这是两端都得不到回应的爱,因为爱和关心都藏在了心里,没有机会被对方看见。

当乔伊想要跟妈妈沟通,伊芙琳却分身乏术没空理她。乔伊失望离开,伊芙琳这才放下手头的事追了出去,踌躇一会却只是严厉地对女儿说:“你必须要吃健康一些,你又胖了!”

“母亲的逻辑总是为孩子着想,以至于不自觉地越界管控。”商雪梅说,孩子在父母的恩泽中长大,却可能因为父母的高期待、强控制不断地否定自我,伴随着了愤怒、委屈、压抑和无奈,大战也一触即发。

转机发生在母女二人都化身为

石头的那一重宇宙,她们感受到了彼此的存在,进行着无声的对话。“回归人类最原始的状态,母亲的本能是爱孩子,孩子的本能是忠于父母,她们血脉相连。”商雪梅认为,剧情的设计也在告诉我们母女和解的路径——抛开所有,暂停下来,平等对话,反思与回顾。

“宇宙为何混乱?妈的错。”“宇宙的发生如何恢复?妈知错了。”看似戏谑的评论却揭示出真实可行的方法论。“自我反省是每个人必需的,而一个母亲的反思力也正是她教育孩子的能力。承认过去发生的一切,承担自己的那部分责任。”让孩子放下盔甲,首先妈妈要放下盔甲。商雪梅告诉家长,承认我错了,并向孩子道歉,有着能够拯救彼此宇宙的能量。

站在和解的起点上,一个智慧的母亲不会原地踏步,与孩子建立新的约定,改变曾经的相处模式,主动开启一种新的状态。只有这样,关系才能得到修复,爱才能在其中流动,生活萌发出更积极意义。

### 父母的经历PK孩子的压力 该如何选择?

在影片《瞬息全宇宙》中,有一段对乔伊成为“魔头”乔布·土巴卡的过程描述:在头顶机器下,面部扭曲的她是一个被母亲看到天赋的孩子,但不能依照自己的主见做事,在母亲日复一日的逼迫、控制中,乔布·土巴卡崩溃了,她的大脑分裂成很多个碎片,思维在每个宇宙间穿梭,跨越了每一种可能性,甚至可以在同一时间掌控无限的知识,拥有了操控多重宇宙的能量,但她也因

为见识了太多世界,丧失了道德感和对真理的信仰。

“精神暴走”后的女儿实现了真正意义上的为所欲为,而她最想做的是走向毁灭。这样的人物设置也展现出母亲和孩子意志的激烈碰撞,并暗示了两败俱伤的结局。

“人的本性需要正向的反馈,也追求良性的关系,只活在打压、苦闷和折磨中,人生的意义感必然会被消磨殆尽。”商雪梅指出,存在主义有三个很经

典的论述:人终究是要死的,所以我们寻找生命的意义;人都是孤独的,所以,我们需要活在关系里;任何人都无法拯救自己,只能靠自我救赎。只有构建起值得存在的自我,人才有活着的理由。

无论是与丈夫,还是与父亲,母亲伊芙琳所身处的关系都很难称作良性,这种不稳定的情绪处境带给孩子的必然是拉扯与动荡。同时,乔伊的自我也得不到认可和理解,这体

现在她的社会性别认知和母亲希望她是一个“正常”女生的冲突上,矛盾显得那么不可调和,但又很难说是谁的错。

“孩子用极度痛苦才唤起父母的觉醒,这样的代价是否有些太大?”商雪梅指出,“在时代变迁中,家长应给予孩子更多的包容与接纳,不要带着认知的偏见给所谓的‘正确’下定义,给两代人之间的差异更多空间和余地。”以开放的心态去了解、去学习,亲子关系应该是

柔软的,人存在的价值与意义应该是多元的。

其实,父母认为正确的事与孩子想做的事之间也不是绝对的对立,给予对方一些“商量”的空间,亲子间也很容易“化敌为友”。商雪梅指出,孩子不一定是幼稚的,大人也不一定更成熟,我们头脑里很多条条框框的规则也可以更灵活变通地遵守,在与孩子进行这些无伤大雅的协商时,家长也就找到了优化亲子关系的法门。

### 放手和放弃

#### 一字之差意味着什么?

“这是一对母女,她们有多重的角色,甚至有多元的冲突,但其实女儿需要的不过是一个可以见她所感,她所感的人。”成都市高新区中学德育教研员、成都高新区银都紫藤中学校副校长耿雁说。

“现在很多家长为孩子包办一切,尽可能地给他们清除路障,甚至帮他们抄近道去学习和成长。”耿雁举例,一个很优秀的女孩,从小到大念父母安排的学校,学父母选择的专业,人生的每一条路都是由父母决定。成年后的她只想逃离父母,无论去哪,无论做什么。一贯专制、权威、强势的母亲在听到答案后崩溃痛哭,她不知道为什么女儿会这样对待自己,明明她在女儿身上投注了所有心血。

“这个世界上所有的爱都以聚合为最终目的,只有一种爱以分离为目的,那就是父母对孩子的爱。父母真正成功的

爱,就是让孩子尽早作为一个独立的个体,从你的生命中分离出去,这种分离越早,你就越成功。”借由英国心理学博士西尔维娅·克莱尔的话,耿雁指明了原因,越早学会与父母放手,孩子的成长就越稳健。

与此相反,也有家长采取“摆烂”的态度,用彻底的失望向孩子宣告决裂。伊芙琳就是那个被父亲放弃的女儿,年轻时,她不顾父亲的反对,与丈夫私奔到美国,父亲从此与她一刀两断。伊芙琳一直活在想向父亲证明自己的阴影里,即使人到中年,她的内心依旧渴望得到父亲的肯定。

要学会放手,但不能让孩子感觉到被放弃。如何界定二者的边界?商雪梅指出,“放手”是允许孩子做自己,允许他犯错,允许他自由探索,但同时家长要用一只眼睛盯着孩子。余光里是信任、责任与关爱;“放弃”则是“破罐子破摔”,其背后还是一种企图控制孩子的心理。

做到正确、安全、恰如其分地放手,需要把握哪些原则?其一是“安全原则”,保证孩子的身体、心灵不受到伤害;其二是了解孩子的身心发展规律,在不同的成长阶段给予他不同程度的自由空间;其三,拿出勇气和担当,和孩子一起经历、解决遇到的挫折,并给予孩子及时有效的引导,共同解决问题。

### 生活百科

近期,关于感染甲流会不会引起“白肺”的问题引起家长关注。“白肺”是什么,感染甲流可能引起“白肺”吗?如果孩子出现发烧、咳嗽等症状,有哪些情况需要家长高度警惕,及时送医呢?一起来听听专家解读。

#### ——流感患者得“白肺”比例较低

北京市呼吸疾病研究所所长童朝晖介绍,“白肺”是重症肺炎的口语化表达,只有当肺部肺炎浸润的影子超过了75%、80%以上,导致呼吸困难、憋气才叫“白肺”。一般的肺炎,有点片影或者是单侧、散在的影子都不叫“白肺”。流感患者得“白肺”的比例,不管是成人,还是儿童都是比较低的。

#### ——儿童感染甲流后绝大多数是轻症

专家介绍,儿童感染甲流以后绝大多数都是轻症,以呼吸道感染为主要表现。还有一部分孩子可能会出现呕吐、腹泻等胃肠道的症状,只有极少部分孩子出现并发症。

首都医科大学附属北京儿童医院急诊科主任王荃表示,如果孩子的发热时间超过三天,或者出现了超高热,比如体温在40℃以上,要积极地到医院求助医生。

另外,孩子出现呼吸困难、脸色苍白、呕吐腹泻、尿量减少,哭的时候没有眼泪等脱水征象,要及时就医。如果孩子在这个过程中出现抽搐,尤其是抽搐后神智不清,或是发热后,精神状态非常不好,迷迷糊糊总想睡觉,也要及时到医院就诊。

专家提醒,孩子感染甲流后,体温通常以39度以上的高热为主,一般会持续3—5天,总的病程大概在一周左右。

王荃介绍,药物起作用基本上需要48小时以后,体温高峰才逐步往下走,所以,家长们也不要太着急。可以在家给孩子吃药、多喝水,让孩子多休息。

#### ——6个月以上婴幼儿可接种流感疫苗

专家表示,接种流感疫苗可以显著降低儿童感染率和发生严重并发症的风险。如果家长出现了流感症状,在家要戴好口罩,注意手部卫生,与孩子保持距离,避免传染给孩子。

王荃称,如果孩子6个月以上没有禁忌症,鼓励孩子在每年流感流行季前去注射疫苗。6个月以下的孩子,鼓励孩子的同住者积极接种疫苗。

对于一些高危人群或者是患有基础病、有免疫缺陷的孩子,可以在医生的指导下进行预防性用药。如果孩子一旦感染了,建议要让孩子居家休息,不要带病上学。

## 感染甲流会引起『白肺』吗?

## 比“批评教育”更重要的是帮助治愈

■ 向颖

据新京报3月22日报道,海南省临高县一名女孩遭遇霸凌,被多名同校学生在校外殴打。网传视频中,多人手脚并用对该女孩施暴,还将其推入水沟。被打女孩头发凌乱,双脚赤裸,身上有明显伤痕,跪在地上向施暴者说“对不起”。

3月24日,临高县联合调查组发布情况通报称,对已满14周岁的违法未成年人依法给予行政处罚,并责令其监护人严加管教;对严重失职失责的学校校长予以免职,其他相关人员责任处理结果后续将及时向社会通报。

近年来,越来越多的霸凌事件通过网络进入人们视野,得到了全社会的高度重视,相关部门也采取了一系列举措预防和阻止校园霸凌事件。当事件发生后,因为涉及未成年人,解决方式更多停留在“批评教育”“道歉”“和解”层面,鲜有人关心那些受害学生的心理、情绪问题,更遑论这些曾经被伤害过的人,后来过得怎么样,如何被治愈?

每一次欺凌,都可能在被欺凌者心底埋下一颗“恨”的种子,要么向外攻击他人,将负面情绪转移到周围人身上;要么向内攻击自己,陷入

“后遗症”中不能自拔。近期热播的韩剧《黑暗荣耀》就是映射,被校园霸凌欺负到遍体鳞伤的女主步步为营,完成了自己长达18年的复仇计划,让网友直呼“好爽”“解气”。但现实中,我们不主张“复仇”,更反对脱离法律框架的“私刑”。“爽文”不会发生,更多的人困在被霸凌的角落里,久久走不出来。

因此,霸凌事件发生后,比“批评教育”施暴者更重要的是帮助受害者降低负面情绪的影响,治愈自己。

首先,帮助他们停止精神内耗。经历过校园暴力的人,会对自己产生

怀疑感:“为什么欺负我?是我哪里做得不好吗?”从而越来越自卑。中国父母总喜欢让孩子反省自我,但在这个问题上,请家长“偏爱”孩子,认同孩子,坚定地告诉他们,“你很好,不是你的问题。”他们需要拥抱着那个无助的自己,然后勇敢地和自己和解。

其次,鼓励他们表达自我,直面伤痛。一味地沉默,或者假装这件事没有发生过,只会加剧他们的否定情绪。情感需要宣泄,如果不去表达,就会找到另一个出口。请家长给孩子

安全表达的空间,主动倾听他们倾诉。如果一开始很难,那就让他们写下来、画下来,在空旷的山谷喊出来。这个把内心的感动动情地、痛快地表达出来的过程,本身就是极好的减压方式。

然后,鼓励他们做一些自己喜欢的事,随心所欲,并尽量沉浸其中。一些受害者会急于收拾好自己的情绪,强迫自己尽快回归正常的生活轨迹,甚至无意识地从行为上优化自己,结果导致越来越焦虑。经历类似事件后,请家长允许孩子,给自己一个缓冲期或者真空期。简单来说,把“我的快

乐”放在第一位,让孩子通过一些有获得感的事,比如学习一门技术、或一种乐器,来取悦自己,帮助他们重新建立积极的、正面的自我形象。

总之,如果希望孩子重拾阳光自信,那么,父母至少先要做到接纳、尊重和倾听,传递给孩子勇气、信心和力量,让他们能从父母这里获得安全感。如果孩子对人际关系彻底失去希望和信心,产生的变化超出自己的预期,无法再像以前一样正常生活时,也一定要第一时间寻求专业人士的帮助。最重要的,就是让孩子知道爸爸妈妈永远和他站在同一战线。

### 七日谈